

“您看不见的校园，我讲给您听！”

时隔61年，她考上了姥爷的母校



□朱虹

本报记者 王铁军

61年前，陈昌林走进哈军工成为空军工程系的一名学员，61年后，他的外孙女涂晨语作为哈尔滨工程大学2022级新生，成为了他的校友。

“姥爷，我现在就在您当年上课的教学楼，您一直挂念的屋檐上那排飞机，还在！一个骑兵后面有5架飞机，真的一点都没变！”“姥爷您听，这军号声和您当年的一样吗？我们现在上下课铃声也是4遍军号。”外孙女激动地和远在西安的陈昌林视频，陈昌林眼角泛起泪光。

今年80岁的陈昌林因为年轻时用眼过度，如今视力受到影响，“回母校看看”是他最期盼却又无力完成的心愿。而此刻，他的外孙女正重走那条他最熟悉的路，她将用4年甚至更长的时间和他讲述这个69岁校园的变与不变。

出身航空世家 当年姥爷报效国家是学习榜样

涂晨语出生于航空世家，姥姥姥爷、爷爷奶奶、爸爸妈妈、舅舅舅妈都在航空领域从事科研工作，在这样的家庭中成长，涂晨语有浓厚的军工情怀，尤其爱听姥爷讲哈军工的故事。

1961年，19岁的陈昌林学习名列前茅，他的高中教导主任建议他报考清华大学，但他毅然选择了被誉为“军中清华”的哈军工。“当年哈军工流行这样一句话，‘上大学，攻尖端，又管吃、又管穿，毕业后，当军官’，当时我国的军事装备落后，我励志学好军事科学技术，提高军事科学本领，报效祖国。为了这个目标，管不管吃穿，当不当军官，我都全力以赴。”陈昌林说。

作为新中国第一所综合性高等军事工程技术院校，举全国之力创建的哈军工让陈昌林大开眼界，报效国家的使命感愈发强烈。时任院长刘居英将军曾在礼堂告诫大家，每个学员都要严格要求自己，要有干劲，把学习搞好，为祖国效力。陈昌林所在的空军工程系系主任是驾驶战鹰打击德国法西斯的“飞将军”唐铎，他经常勉励同学们，空军是

军队的先锋，要当一名闯将，当好社会主义的标兵。

学校实行军事化管理，陈昌林和晚辈提起当年的军校生活，总是少不了那些经典画面：“学员全部着军装，不管去上课还是去吃饭都要排队，即使两个人一起走也要并排走整齐，遇到其他队列要敬礼。每天早上都要出早操，内务要求严格，除了叠方块被，胡子要刮干净，鞋带要系整齐。”当年哈军工管理的“严格”，都成为他今天津津乐道的骄傲。

哈军工的严格体现在方方面面，“在学习上，学员作业不合格不能参加考试，当年‘两老办院’，‘一老’是部队老干部，‘一老’是从全国各地聘请的老教授，学员们不敢有一丝松懈，如果考试不合格会被退学。”陈昌林学习很用功，几乎科科都能得到满分5分，在学年名列前茅，他也因此成为了空气动力学、机械设计、零件设计、制图等多门课程的课代表。

1966年陈昌林毕业后，参加了靶机设计及系列发展的研究工作，参与领导了运七、歼轰七等多个飞机型号的研制工作，多次立功授奖。陈昌林说，同届毕业的学员中80%都成为了行业的骨干力量，“这离不开哈军工的培养，不管大家在哪个岗位上，身上都流淌着哈军工血脉，传承着哈军工精神”。

61年后再续军工情怀 外孙女成了他的校友

虽然是第一次踏进哈工程的大门，但是涂晨语看到学校的教学楼却有一种熟悉的感觉，能从屋檐上骑兵后方的装备分辨出哪一栋是姥爷当年就读的院系。走进哈军工纪念馆，看到一幅幅老照片、哈军工学员们工整的笔记，听到哈军工创建的故事，她仿佛穿越到了姥爷读书的那个年代。

“60多年过去了，这所学校有了很大发展，学科专业更加丰富，教学设备更加完善，我们可以带着VR眼镜做智慧工厂的虚拟实验，这是姥爷那一代人无法想象的。但让我感触最深的还是学校一直没有改变，传承下来的财富。那一幢幢古朴恢弘的教学楼没有变，姥爷读书时的‘三严’教风没有变，传承下来的哈军工精神更是没有变。”涂晨语说。

自入学以来，她在很多老师口中都听到以这句话开头的勉励：“你们是自哈军工创立以来的第64期学员……”，涂晨语的心中总会涌起一阵激动，那是血脉传承的感觉，仿佛姥爷没老，就在她身旁并肩站立。她说：“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当，我站在姥爷的肩上，要扛起祖国更远的未来。”



男童幼儿园里突然昏迷抽搐 警车变救护车上演“生死时速”

本报讯(冯智勇 记者 王骁)9月1日，双城公安分局交警大队辅警李永刚在双城区第二幼儿园“护学岗”执勤时，及时救助一名昏迷抽搐的幼童，将孩子从死亡边缘救回，获得师生和家长的一致赞誉。

9月1日8时左右，在第二幼儿园门前执勤的辅警李永刚正疏导送学车辆，忽然有两名年轻女老师从幼儿园中跑出来向他求助，其中一位老师的怀中还抱着一个四五岁的小男孩，“警察同志，这是我们中班的同学，刚才突然抽搐不止，还发高烧，这可怎么办啊。”李永刚看到，女老师怀里的男孩面色苍白、嘴唇发紫、呼吸急促，身体不住地颤抖，情况十分危急。此时叫救护车已经来不及，李永刚当机立断：“赶紧上警车，我送你们去急救中心。”

此时正值早高峰，车辆行驶缓慢，看着陷入逐渐昏迷的孩子，李永刚心急如焚，果断开启警笛和警灯同时用喊话器



提示其他车辆避让，一路向医院疾驰，不到10分钟就将患病男孩送到了区急救中心。下车后，老师抱着男孩一路跑向医院，差点摔倒在台阶上，李永刚见状接过男孩飞快地冲进医院，为防止其咬伤舌头，他把自己手指放在小孩上下牙齿之间，同时大声呼喊医护人员，值班医生闻讯赶来，火速将患儿引导到儿科急

诊室救治。经过急救，孩子逐渐恢复意识，抽搐状况也得到了缓解。此时幼童的家长也赶到了医院，看到病情稳定下来的孩子，家长紧紧握着李永刚的手，激动的泣不成声，对老师和警察的无私帮助万分感激。

看到孩子已无大碍，李永刚放下心来，匆匆离开医院重新回到了岗位上。

引流1人得10元佣金 警方打掉 电诈“引流”团伙

本报讯(刘禄新 记者 王骁)近日，阿城区警方打掉了一个涉嫌为电诈集团“引流”的犯罪团伙，5名嫌疑人全部落网。

8月初的一天，会宁派出所民警在辖区走访时，发现某居民小区的一家门市里有四五年年轻女子正在工位里闲聊，工位内除了电话并没有其他设备，民警还在其中一个工位上发现了一张疑似印有诈骗“话术”的打印纸。回到警务室，民警将情况向上级单位进行了通报。很快，一个由社区民警发起，案件民警主导，综合指挥室支撑，刑侦民警联动的专案组成立。

经过数日监控，8月20日9时，专案组将该团伙5名成员全部抓获。经讯问，自6月以来，阿城区居民刘某和妻子与某电诈犯罪集团勾连，按照对方提供的“话术”流程和电话号码，为电诈犯罪“引流”赚取佣金。两个月以来，该团伙共为电诈犯罪集团“引流”2000余人，非法获利2万余元。

目前，5名嫌疑人均已被警方刑拘，案件正在进一步调查中。